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Istoricul cercetărilor și proveniența pieselor 
Cercetările de la Ştefăneşti-Stânca Doamnei (județul Botoşani) au fost 

efectuate în anul 1974, fiind coordonate de către P. Șadurschi din partea 
Muzeului Judeţean Botoşani şi de către A. Niţu de la Institutul de Arheologie 
Iași. Singurul raport, existent în momentul de faţă, a fost publicat în anul 19941. 
În arhiva științifică aflată la Muzeul Judeţean Botoşani se află planurile 
originale desenate de către colectivul de cercetare, precum şi o serie de clișee 
fotografice din timpul cercetărilor. De asemenea, se păstrează un dosar 
cuprinzând fișele analitice de evidență, întocmite la Muzeul Judeţean Botoşani 
de către P. Șadurschi în data de 6 aprilie 1987. Toate fișele cuprind fotografii 
alb-negru şi desene color atașate, la o parte dintre ele fiind menționat faptul că 
sunt trimise la tipar pentru viitorul număr al revistei Hierasus. 

Din nefericire, nu au fost găsite notele şi însemnările din teren ale echipei 
de cercetare, astfel încât acestea sunt singurele surse la care ne raportăm în 
tratarea materialelor provenind din sit. Întregul material rezultat ca urmare a 
cercetărilor de salvare desfășurate la Stânca Doamnei a fost marcat, precizându-

                                                      
1 A. Niţu, P. Șadurschi, Săpăturile de salvare de la „Stânca Doamnei” (sat Stânca-

Ştefăneşti, județul Botoşani), în Hierasus, IX, p. 181-194. 
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se atât situl de proveniență, cât şi contextul arheologic, ceea ce a ușurat munca 
de identificare a artefactelor. Materialul ceramic, atât cel restaurat, cât şi 
fragmentele aflate în depozitele Muzeului Judeţean Botoşani, vor face obiectul 
unui viitor studiu. 

Cele mai spectaculoase piese descoperite la Stânca Doamnei sunt cele 
aparținând plasticii antropomorfe. Până în momentul de faţă au fost identificate 
(în expoziţie şi în depozite) cinci piese fragmentare (dintre care trei clasate ca 
piese de patrimoniu), inedite. Numărul statuetelor este surprinzător de mic, 
având în vedere faptul că au fost cercetate patru locuințe şi șase gropi (fig. 8). 

În ceea ce privește zona cercetată, în raportul de săpătură s-au făcut 
câteva precizări legate de contextele arheologice (fig. 1/2). Săpăturile de la 
Stânca Doamnei2 au fost prilejuite de construirea unor amenajări, respectiv 
pentru fixarea locului de parcare a mașinilor de transport şi construcția unui 
drum între locul de parcare şi șantierul propriu-zis, de la barajul Stânca - 
Costeşti. Punctele de reper le constituie stâlpii de beton ai rețelei electrice. 

Au fost trasate 11 secțiuni orientate pe direcția NE-SV, în conformitate cu 
terasa ce urma a fi săpată (fig. 1/3). Menționăm că una dintre cele mai importante 
descoperiri din acest sit este reprezentată de o vatră cruciformă, în locuința 33, 
restaurată, conservată și valorificată expozițional la Muzeul de Istorie Botoșani. 

 
Catalogul artefactelor 

1. Statuetă antropomorfă feminină (fig. 2/1, 2); nr. inv. 808; context: groapa 
4, sub locuința 1, secțiunea III; adâncimea maximă a gropii este de 1,54 m. 

Statueta păstrează aproape în întregime corpul și talpa. Poziția sa este 
verticală. Este arsă oxidant, de culoare cărămizie. Este ruptă deasupra sânilor, în 
zona umerilor, iar capul lipsește. Piesa a fost modelată pe un suport de lemn, 
circular și este goală în interior. Urma suportului circular este vizibilă la 
radiografie4 (fig. 7/1). Corpul este aplatizat, sânii mici, abia schițați, prin două 
proeminențe ovale. Talia este îngustă. Șoldurile sunt supradimensionate și 
prezintă fiecare câte o perforație transversală. Abdomenul este ușor umflat 
(prezentând o posibilă stare de graviditate), cu ombilicul marcat printr-o 
scobitură, care nu ajunge dincolo de peretele abdominal. Imediat sub talie 
prezintă o incizie foarte puțin adâncită, care are rolul de a demarca șoldurile de 
corpul statuetei. Fesele sunt supradimensionate şi au fost realizate prin adăugare 
intenționată de material, după modelarea propriu-zisă. Partea inferioară are 

                                                      
2 Ibidem, p. 181. 
3 Ibidem, p. 188, fig. 4. 
4 Imagine obținută prin amabilitatea managerului Daniel Dohotariu, precum şi a 

asistentelor Iuliana Zaharia şi Anamaria Obrocian, de la Laboratorul DDI – X-ray 
diagnostics din Botoşani. 
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aspectul unei rochii „de tip clopot”, care se îngustează în partea inferioară 
pentru a se desface ușor către bază. Atât în partea frontală, cât şi în cea dorsală 
sunt demarcate picioarele printr-o linie incizată, foarte ușor adâncită în pasta 
statuetei. În partea frontală linia se află în prelungirea celei orizontale care 
demarca șoldurile şi este trasată ușor neglijent. În partea dorsală linia este 
trasată începând cu zona feselor şi coboară uşor oblic spre stânga, până în partea 
de glezne unde piesa are diametrul minim. Pe toată suprafața exterioară statueta 
prezintă urme de la linii pictate cu roșu şi negru, însă având în vedere starea 
precară de conservare a decorului, acesta nu poate fi reconstituit. Lutul din care 
a fost realizată este unul de o bună calitate, cu pasta fină, foarte bine frământată, 
şi incluziuni puține, care sunt vizibile doar ca urmare a radiografiei, în zona 
piciorului (fig. 7/1). Suprafața piesei a fost foarte bine netezită anterior 
depunerii stratului pictural. Talpa este plată, cu perforația circulară amplasată 
central. Statueta se încadrează conform dimensiunilor în categoria celor cu 
steatopigie, cu partea inferioară cilindrică, terminată prin suport discoidal, 
definite ca o categorie separată (grupul A2b din perioada Cucuteni B5) de către 
D. Monah. Dimensiuni: înălțimea păstrată – 147 mm; lățime umeri – 67 mm; 
grosime umeri – 23 mm; lățime șolduri – 72 mm; diametrul maxim – 78 mm; 
diametru talpă – 74 mm; diametrul perforației din bază – 17 mm. 

 
2. Statuetă antropomorfă feminină (fig. 3/1, 2); nr. inv. 816; context: 
secțiunea XI. 

Statuetă păstrată parțial torsul şi piciorul unic, integral şoldurile și 
genunchii. Poziția sa este verticală. Este arsă oxidant, de culoare cărămizie. Partea 
superioară este fragmentată în zona torsului. Acesta este oval în secţiune. Statueta 
se lățește în zona șoldurilor, unde prezintă câte o perforație mică. Abdomenul este 
foarte uşor bombat, cu ombilicul marcat printr-o perforație foarte mică, amplasată 
orizontal. Şoldurile sunt subliniate prin două incizii foarte puțin adâncite, vizibile 
doar în partea frontală. În partea dorsală este doar o linie abia vizibilă, deasupra 
feselor. În partea frontală sunt demarcate picioarele printr-o incizie adâncă de 4 
mm, până în zona genunchilor, care pornește din linia orizontală inferioară. 
Genunchii sunt marcați printr-o bombare ușoară, sugerând o posibilă flexare. Pe 
partea dorsală prezintă demarcarea feselor prin aceeaşi tehnică incizată. În 
continuarea genunchilor se află piciorul unic, de formă conică, fragmentat în zona 
diametrului maxim. Pe toată suprafața piesei se observă urme de pictură cu roșu, 
organizate în benzi. Pe tors şi pe coapse se observă linii roșii, care erau amplasate 
oblic. Cele două linii incizate din zona taliei au fost subliniate fiecare cu câte o 
linie roşie. Pe partea inferioară a piciorului, de la genunchi în jos se observă urme 

                                                      
5 D. Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-Tripolie, Bibliotheca Memoriae 

Antiquitatis, XXVII, Editura „Constantin Matasă”, Piatra-Neamț, 2012, p. 137. 
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de linii circulare, transversale pe piesă. Se observă urmele de la șapte linii 
paralele. Statueta se încadrează conform dimensiunilor şi a modului de realizare 
în categoria celor fusiforme. Dimensiuni: înălțimea păstrată – 123 mm; lățime 
corp – 15 mm; grosime corp – 10 mm; lățime șolduri – 29 mm; grosime șolduri – 
21 mm; diametru picior – 24 mm. 

 
3. Statuetă antropomorfă feminină (fig. 4/1-3); nr. inv. 817; context: 
locuința 4. 

Statueta păstrează fragmentar torsul, şoldurile şi picioarele, până în zona 
genunchilor. Inițial partea păstrată fusese fragmentată (probabil în timpul 
cercetării), în zona coapsei stângi având urme de fragmentare recentă, iar jumătate 
din fesa stângă lipsește. Piesa a fost lipită cu un adeziv puternic, translucid, 
imediat după descoperire. Poziția sa este așezată. Este arsă oxidant, de culoare 
cărămizie. Pe piciorul stâng se observă urme de ardere secundară. Partea 
superioară este fragmentată în zona torsului, care este oval în secţiune. Statueta se 
lățește în zona șoldurilor, unde se observă o aplatizare, materialul fiind adunat 
către centru, unde formează o mică umflătură abdominală (sugerarea gravidității). 
Bustul este înclinat uşor către exterior. Coapsele sunt delimitate de șolduri printr-
o linie incizată, foarte puțin vizibilă. Picioarele au fost modelate separat din suluri 
de lut şi sunt despărțite unul de altul. Pe partea dorsală fesele au fost demarcate 
printr-o incizie, care merge ulterior până în zona unde picioarele se despart. Sexul 
este reprezentat doar printr-un triunghi incizat vag, însă conform posturii şi a 
abdomenului bombat, se presupune că piesa este una feminină. Pe toată suprafața 
piesei (în afară de zonele arse secundar) se observă urmele unui decor liniar, 
pictat cu negru. Pe piciorul drept, în zona de profil, sunt foarte greu vizibile șase 
linii negre, care merg oblic pe picior. De remarcat este faptul că în zona 
fragmentării torsului, pe partea dreaptă, se observă urma unei cariopse de cereale 
(fig. 4/3). Dimensiuni: înălțimea păstrată – 52 mm; lățime corp – 32 mm; grosime 
corp – 18 mm; lățime șolduri – 50 mm; grosime șolduri – 30 mm; lungime 
picioare – 59 mm; diametru picioare – 21 mm. 

 
4. Statuetă antropomorfă feminină (?) (fig. 5/1, 2); neinventariată; context: 
locuința 2, secțiunea V. 

Statueta păstrează jumătate din piciorul stâng. Poziția sa este verticală. 
Este arsă oxidant, de culoare cărămizie. Suprafața exterioară este șlefuită. 
Coapsa este bine reliefată. De sub coapsă se observă șapte linii transversale 
paralele, care probabil înconjurau piciorul, realizate cu pictură neagră. Piesa 
este fragmentată din vechime. Dimensiuni: înălțimea păstrată – 81 mm; 
diametru picior – 30 mm; grosime păstrată – 20 mm. 
5. Statuetă antropomorfă feminină (?) (fig. 6/1, 2); neinventariată; context: 
secțiunea VIII. 
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Statueta păstrează doar capul şi o mică parte din gât. Poziția sa este 
probabil verticală. Este arsă oxidant, de culoare cărămizie. Suprafața este 
netezită foarte bine. Are urme de șlefuire pe partea dorsală. Capul, stilizat, are 
forma relativ ovală și este realizat prin presare din două pârți, formând doi lobi 
separați de o nervură mediană pronunțată, ce reprezintă nasul. Ochii au fost 
marcați prin două perforaţii circulare amplasate anatomic. Nu are gură. Gâtul 
are formă cilindrică şi vine direct în prelungirea capului. În interiorul 
perforațiilor se observă urme de frecare. Partea dorsală este relativ plată, cu o 
foarte ușoară bombare în partea mediană. Capul provine de la o statuetă 
probabil fusiformă. Dimensiuni: înălțimea păstrată – 52 mm; diametru faţă – 38 
mm; grosime faţă – 26 mm; diametru gât – 21 mm. 

 
Discuții şi analogii 
Plastica antropomorfă de la Ştefăneşti-Stânca Doamnei își găsește cele 

mai numeroase analogii în zona răsăriteană a culturii Cucuteni. Analogiile 
corespund din punct de vedere tehnologic cu statuetele specifice fazei Cucuteni 
B, observate de către D. Monah. El remarca faptul că în această etapă statuetele 
sunt modelate dintr-o pastă de bună calitate, omogenă, iar piesele prezentate în 
prezentul studiu nu sunt o excepție. Din punctul de vedere al arderii, acestea la 
modul general sunt foarte bine arse, probabil în cuptoarele pentru vasele 
ceramice. Majoritatea statuetelor din faza Cucuteni B se disting printr-o 
realizare armonioasă, proporționată. 

De cele mai multe ori piesele au fost acoperite de un stat de lut subţire, 
lustruit, uneori acoperite cu angobă roşie sau alb-gălbuie, aspect care se 
regăsește în cazul statuetei nr. 4. La Cărăcușanii observăm același mod de 
realizare a piciorului precum în cazul piesei nr. 4 (fig. 5/1, 2). Poziția statuetei 
este una verticală, cu mai multe linii transversale pictate pe picioare6. 

Cele mai multe statuete continuă tradiții începute în etape mai timpurii 
ale culturii, precum capul de statuetă nr. 5 (fig. 6/1, 2) ale cărei origini, ca 
mod de reprezentare, se plasează începând cu perioadele timpurii ale culturii 
Cucuteni, respectiv în etapele A3-A4

7. Asemănări formale, precum şi în ceea 
ce privește tehnologia de realizare, identificăm inclusiv în faza Cucuteni A-B 
la Vladimirovka8, Iabloana9, Traian10 şi alte situri. Acest tip de cap continuă să 
fie reprezentat în manieră tipică, fără gură, cu nervura mediană pronunțată şi 
cu una sau două perforaţii în zona ochilor, pe tot parcursul evoluției fazei 

                                                      
6 Ibidem, p. 384, fig. 110/8. 
7 Ibidem, p. 136. 
8 Ibidem, p. 384, 393, fig. 110/1, 2; 119/3. 
9 Ibidem, p. 385, fig. 111/2-4. 
10 Ibidem, p. 388, fig. 114/5. 
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Cucuteni B, fiind întâlnit în numeroase situații11. Faptul că de cele mai multe 
ori corpul este unul zvelt, cu sânii marcați prin pastile aplicate, de mici 
dimensiuni, conform părerii lui D. Monah, ar sugera faptul că reprezintă 
caracterul virginal sau adolescentin al personajului12. Statuetele cu picior unic, 
terminate cu un con mic sau cu o talpă foarte îngustă, precum statueta nr. 2 își 
găsește cele mai apropiate analogii în faza Cucuteni A-B la Rakovets13, 
Lipcani14, iar în faza Cucuteni B la Ghelăiești15. 

În ceea ce privește statuetele în poziţie așezată, acestea sunt numeroase şi 
tipice pentru foarte multe situri din faza Cucuteni B. Fragmentul descoperit la 
Stânca Doamnei (nr. 3) (fig. 4/1-3) este unul care din nefericire este prea afectat 
de arderea secundară şi prea puțin păstrat, pentru a putea emite concluzii 
detaliate. Ceea ce se observă este faptul că picioarele statuetei au fost modelate 
separat, prin rulare, iar trupul a fost atașat separat. Din câte se observă, 
picioarele statuetei nu erau flexate. 

O statuetă mai deosebită este cea păstrată aproape întreagă (nr. 1). 
Aceasta a fost modelată pe o structură lemnoasă, iar trupul a fost aplatizat 
ulterior modelării piciorului. Modul de modelare pe o structură lemnoasă poate 
să fie legat de necesitățile tehnologice, vorbind totuși despre piese de 
dimensiuni mari comparativ cu media existentă. Un exemplu clar în ceea ce 
privește amprenta unei scoarțe de copac este identificată în cazul statuetei de la 
Borzești-La Iaz (Ungureni, județul Botoşani)16. Aceasta este de dimensiuni 
mari, doar partea inferioară, păstrată a piesei, având 17,5 cm (fig. 9/5). 

Acest picior unic, cu discul care îi oferă stabilitate piesei, determină o 
poziţie clar verticală a acestei categorii de statuete. În cazul piesei de la Stânca 
Doamnei se păstrează şi perforația prin disc. Cea mai apropiată analogie pe care 
am identificat-o până în prezent a fost descoperită în situl de la Brânzeni VIII 
(Republica Moldova) de către V. Marchevici17 și publicată ulterior de V. 
Sorochin18. Statueta de la Brânzeni VIII prezintă același mod de realizare, este 
goală pe interior, însă cu talpa plată, discoidală, neperforată (fig. 9/1). Pe corp şi 

                                                      
11 Ibidem, p. 135. 
12 Ibidem, p. 136. 
13 Ibidem, p. 405, fig. 131/2. 
14 Ibidem, p. 407, fig. 133/6, 7. 
15 Ibidem, p. 423, fig. 149/9. 
16 M. Diaconescu, O statuetă antropomorfă cucuteniană de un tip deosebit, în N. 

Ursulescu (ed.), Dimensiunea europeană a civilizației eneolitice est-carpatice, Editura 
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2006, p. 175-180. 

17 Mulțumiri colegei M. Vasilache-Curoşu de la Muzeul National de Istorie a Moldovei 
din Chișinău, care ne-a pus cu amabilitate la dispoziție fotografiile pentru această piesă. 

18 V. Sorochin, Plastica antropomorfă din așezarea cucuteniană de la Brânzeni VIII, 
jud. Edineț, în Memoria Antiquitatis, XXII, 2001, p. 137-155. 
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pe picioare dungile negre formează unghiuri cu vârful în sus sau în jos19, 
sugerând probabil drapaje vestimentare. Sexul este marcat printr-un triunghi 
pictat cu maroniu, iar picioarele sunt demarcate în același mod precum cel 
folosit pentru piesa de la Stânca Doamnei. La Brânzeni VIII au fost descoperite 
mai multe fragmente care aparțin acestui tip. Din păcate partea lor superioară nu 
poate fi reconstituită datorită stării precare de conservare20. Statuete de același 
tip regăsim la Moldova21, Chichirkozivka22, Soroca (fig. 9/4)23, Krinichki24, 
Nemirov25, Shushkovka26, Roskoshovka27, Kosheryntsy28 şi Cherkassov Sad29. 
Ca mod de realizare se observă mai multe piese asemănătoare, inclusiv în 
colecția Platar30. Patru dintre statuetele de la Nemirov, unele descoperite chiar 
în primul deceniu al secolului XX, au fost reanalizate recent31. Statuetele sunt 
de dimensiuni apreciabile; acestea ar fi depăşit 20-25 cm dacă ar fi fost întregi. 
Partea inferioară a acestora este construită la fel precum în cazul piesei de la 
Stânca Doamnei şi Brânzeni VIII, de formă relativ cilindrică, cu baza plată. 
Piesele de la Nemirov sunt goale pe interior, însă apar şi mici diferențe 
tehnologice: unele sunt goale pe toată lungimea (fig. 9/2), iar altele prezintă 
doar corpul gol pe interior (fig. 9/3), având picioare solide, pline32. 

Descoperirea unei statuete fragmentare de la Iabloana, cu picioarele goale în 
interior, puternic demarcate totuși, încadrată în faza Cucuteni A-B, ne determină să 
credem că din punct de vedere tehnologic modelarea de acest tip are origini mai 
timpurii decât faza Cucuteni B33. De asemenea, în faza Cucuteni A-B observăm o 

                                                      
19 Ibidem, p. 143. 
20 Ibidem, p. 140, 151, 152, fig. 2/11; 8/1; fig. 9/1. 
21 D. Monah, op.cit., p. 430, fig. 156/5. 
22 Ibidem, p. 470, fig. 196/4-7. 
23 A.P. Pogosheva, Die Statuetten der Tripolje-Kultur, Beiträge zur Allgemeinen und 

Vergleichenden Archäologie, 7, 1985, p. 200, abb. 691. 
24 Ibidem, p. 73, 198, fig. 21/6, abb. 661. 
25 D. Monah, op.cit., p. 401, fig. 127/10. 
26 A.P. Pogosheva, Antropomorfnaya plastika Tripolye, Novosibirsk, 1983, p. 78, fig. 22/1. 
27 Ibidem, p. 78, fig. 22/2. 
28 Ibidem, p. 78, fig. 22/4, 7. 
29 T.M. Tkachuk, Istoriya doslidzhenʼ zmistovogo znachennya tripilʼsʼko-kukutenʼskoy 

ornamentatsiy, în M. Yu. Videyko, N.B. Burdo (red.), Entsiklopediya tripilʼsʼkoy 
tsivilizatsiy, tom. I, Kiev, 2004, p. 445; D. Monah, op.cit., p. 474, fig. 200/10. 

30 N.B. Burdo, Sakralʼniy svit tripilʼsʼkoy tsivilizatsiy, în M. Yu. Videyko, N.B. Burdo 
(red.), Entsiklopediya tripilʼsʼkoy tsivilizatsiy, tom. I, Kiev, 2004, p. 372, 374, 386, 387. 

31 Е.Г. Старкова, Cтатуэтки трипольского поселения немиров (об одном типе 
антропоморфной пластики), în записки института истории материальной 
культуры, 9, Sankt-Petersburg, 2014, p. 41-53. 

32 Ibidem, p. 49. 
33 D. Monah, op.cit., p. 379, fig. 105/6. 
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lăţire a șoldurilor, uneori cu perforaţii, ceea ce începe să ducă spre schimbarea 
modului de realizare a statuetelor, precum la Traian-Dealul Fântânilor34. 

E.G. Starkova identifică analogii pentru piesele de acest tip în zona 
așezărilor de pe Bug şi le încadrează cronologic la mijlocul şi finalul etapelor 
Tripolie BII şi CI35, în concordanță cu părerile emise de Pogosheva36, etape care 
corespund cu sfârșitul fazei Cucuteni A-B şi începutul fazei Cucuteni B. În ceea 
ce privește clasificarea statuetelor de la Stânca Doamnei, ele corespund cu 
materiale încadrate în faza Tripolie CI (Cucuteni B). Cele cu picior unic, de tip 
fusiform apar în etapa Tripolie BII (Cucuteni A-B) şi continuă până în etapa 
Tripolie CI (Cucuteni B)37. 

Cel mai important aspect de remarcat pentru acest tip special de statuete, 
este faptul că ele, chiar dacă formal şi tehnologic seamănă, nu formează serii, 
fiecare dintre acestea fiind de fapt un unicat. Este şi cazul piesei de la Stânca 
Doamnei, care este posibil să fi avut reprezentat părul şi poate și coafura, dar 
care din păcate nu s-au mai păstrat. 

 
 
 
 
 

CUCUTENI ANTHROPOMORPHIC REPRESENTATIONS 
OF ȘTEFĂNEȘTI-STÂNCA DOAMNEI (BOTOȘANI COUNTY) 

 
Keywords: Eneolithic, Cucuteni, Ştefăneşti-„Stânca Doamnei”, 

anthropomorphic statuettes. 
 

Abstract 
 

In summer of 1974 preventive excavations were made by A. Nițu and P. 
Șadurschi on the Prut river terrace, at the site „Stânca Doamnei” from 
Ştefăneşti town (Botoşani County, Romania). Here were excavated four 
dwellings and six pits. Inside the dwellings and into the pits interesting ceramic 
material was discovered. Unfortunately, no field notes were found, but there is 
a preliminary report where the excavation plans were published. The 
archaeological material resulted from researches was marked, specifying both 
the site and place of their discovery. This aspect facilitated the work of 

                                                      
34 Ibidem, p. 383, fig. 109/5. 
35 Е.Г. Старкова, op.cit., p. 50. 
36 A.P. Pogosheva, op.cit., p. 85. 
37 N.B. Burdo op.cit., p. 372. 
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identifying materials found in this site. The most spectacular items found at 
„Stânca Doamnei” are the „ronde-bosse” anthropomorphic representations. 

Until now we identified (in the exhibition and deposits from Botoşani 
County Museum) five anthropomorphic statuettes, previously unpublished, by 
the research team. Considering the importance of such objects, we described 
them in an extensive manner and made some observations relating the possible 
analogies of the objects with other statuettes discovered in Cucuteni-Tripolye 
culture. The anthropomorphic statuettes have most of the analogies in the 
eastern part of the Cucuteni culture. From the technological point of view these 
are specific for Cucuteni B phase. The statuettes were made of fine clay, 
homogeneous and a high quality of burning. Most of the statuettes were covered 
by thin clay, polished, sometimes covered with red or yellowish white slip. Some 
of them preserve traces of paint, red or black. 
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Fig. 1. Ștefănești-„Stânca Doamnei”: 1 – amplasarea sitului; 
2 – amplasarea sitului conform raportului de cercetare din anul 1994; 

3 – planul săpăturilor din anul 1974 
(1 – apud Google Earth; 2, 3 – apud Niţu, Şadurschi, 1994, p. 185, 186, fig. 1, 2). 
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Fig. 2. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. Statueta nr. 1: 1 – foto; 2 – desen. 
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Fig. 3. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. Statueta nr. 2: 1 – foto; 2 – desen. 

https://biblioteca-digitala.ro



Plastica antropomorfă cucuteniană de la Ștefănești-Stânca Doamnei 

 

91

 

 
 

Fig. 4. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. Statueta nr. 3: 
1 – foto; 2 – desen; 3 – foto și desen detaliat al cariopsei de cereale din abdomen. 
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Fig. 5. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. Statueta nr. 4: 1 – foto; 2 – desen. 
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Fig. 6. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. Statueta nr. 5: 1 – foto; 2 – desen. 
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Fig. 7. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. 
Statueta nr. 1: 1 – imaginea în raze X a statuetei din profil; 

2, 3 – aspecte din Laboratorul „DDI – X-ray diagnostics” din Botoșani. 
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Fig. 8. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. 
Contextul arheologic al statuetelor conform raportului de cercetare din anul 1994. 
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Fig. 9. Ștefănești-„Stânca Doamnei”. Analogii pentru statueta nr. 1: 
1 – statuetă de la Brânzeni VIII; 2, 3 – statuete de la Nemirov; 

4 – statuetă de la Soroca; 5 – statuetă de la Borzeşti 
(1 – foto: M. Vasilache-Curoșu; 2, 3 – apud Старкова, 2014, p. 45, 46, fig. 3, 4; 

4 – apud Pogosheva, 1985, p. 200, abb. 691; 5 – foto: M. Diaconescu). 
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